

【公益宝贝】守护困境儿童的童年-2021年10月项目进展反馈

一、总体情况

2021年10月，爱佑安生-困境儿童救助与保护项目（守护困境儿童的童年）在公益宝贝渠道共接收18笔捐款，共计27.96元。本月，未支出公益宝贝爱心网商捐赠善款。截至

2021年10月底，公益宝贝爱心网商捐赠善款收支情况如下：

月份	当月筹集善款 (元)	直接用于困境儿童 的支出 (元)	项目执行费用 (元)	余额 (元)
2020年12月	95,865.81	0.00	0.00	95,865.81
2021年1月	179,572.57	0.00	0.00	275,438.38
2021年2月	15,689.06	0.00	0.00	291,127.44
2021年3月	16,172.88	0.00	0.00	307,300.32
2021年4月	4,007.27	153,000.00	0.00	158,307.59
2021年5月	3,766.70	117,000.00	0.00	45,074.29
2021年6月	2,405.71	0.00	0.00	47,480.00
2021年7月	1,544.27	0.00	0.00	49,024.27
2021年8月	120.06	0.00	30000.00	19,144.33
2021年9月	5.05	0.00	0.00	19,149.38
2021年10月	27.96	0.00	0.00	19,177.34

二、项目执行情况

截至2021年10月底，公益宝贝爱心网商捐赠善款为镇雄县一共为20个儿童之家提

供物资补充、开展儿童之家活动和课程 1274次，共计 2971小时，参与儿童 23194人次、为 390人次困境儿童提供了生活包、食品包和卫生包等生活物资、开展入户家访排查 4785次。

三、项目故事

看见即是治愈 | 世界儿童日和爱佑一起关注困境儿童

看见孩子的情绪，看到孩子的需求

这不是爱佑安生儿童主任陈艳第一次来慧云、慧聪两兄弟的家里，但却是她第一次见到这么不开心的姐弟俩，就连吃完她特意带去的小零食，也没能让姐弟俩的脸上多一点笑容。



慧云和慧聪父母常年外出务工，有时 2、3 年才回一次老家，姐弟俩从小就跟奶奶一起生活。随着奶奶年纪越来越大，照顾姐弟俩的生活也有点力不从心。2017 年开始，陈艳就定期来家里探望姐弟俩，除了给孩子们送去食品和日用品，也会帮他们解决各类生活上的问题。

“你们看起来有点不开心，愿意跟陈老师说说怎么了吗？”

姐弟俩要么低着头，要么看着别的地方，就是不回答陈艳的问题。陈艳只好又去问奶奶，奶奶告诉她，这一周多的时间，姐姐慧云总说耳朵不舒服，但是她看又没什么明显症状，以为慧云是不想去上学找的借口，就没有再多管，可能因为这个情绪不好。

陈艳立刻问慧云：“你的耳朵不舒服吗？”起初慧云依旧不愿回答，陈艳耐着性子哄着问了好久，她才轻轻地点点头。从耳朵外表也看不出什么异常的陈艳，马上联系了有车的村民，很快就带着两姐弟俩往镇上的卫生所去。



在前往村卫生所的车上，陈艳也在想办法逗姐弟俩开心

在卫生所等待医生的过程中，慧云终于开始跟陈艳说话了，情绪明显比之前好了一些。村医出诊回来后，很快就帮慧云做了检查，“很明显的中耳炎，炎症还有点厉害，得打针，还得吃药。”

等到慧云不哭之后，陈艳详细跟医生问了注意事项，取了药之后又送两姐弟回去。回到家里，她看着姐弟俩吃完中午饭，又给慧云喂了药才离开。

“慧云以前从来没有这样过，奶奶年纪大了有点没反应过来，我明天过来再带她去打一

针，加上按时吃药，应该很快就能好了。”从慧云家出来，陈艳告诉我们。

看见孩子的兴趣，看到孩子的天赋

对于物质条件相对匮乏的偏远地区儿童来说，他们的有些兴趣爱好，感觉是有点“奢侈”的。

比如这些学校没有操场，只能在村子里路上踢足球的藏族孩子们，他们特别希望能在真正的操场上踢一次球，但却不知道那一天何时才能到来。



爱佑安生儿童主任为孩子们购买了足球，让他们在村里相对没人的巷道里玩耍。他相信，孩子们的兴趣不会因为场地限制就消失，孩子们的天赋也不能因为场地限制就放弃。

在云南镇雄的大山深处，孩子们正在跟随爱佑安生儿童主任在山上的溪边，进行一次特殊的“写生”。

这些孩子大部分都是留守儿童，由于父母常年不在身边，只要学校一放假，他们基本就没有什么课外生活。有些孩子可能还要帮年迈的爷爷奶奶干活，有些孩子或许肩负着照顾弟

弟妹妹的使命，虽然小小年纪，但他们的生活却显得异常单调，即使有自己感兴趣的东西，也会因为没有时间、没有条件而放弃。

画画，对于他们而言就是如此。因为家里没有颜料和水彩画笔，很多孩子只有在学校的时候，才能画一画。暑假里，儿童主任特别组织孩子们进行这样一次特别的写生，让孩子们以石头为画板，用色彩为自己的梦想插上飞翔的翅膀。



看见孩子的变化，看到孩子的成长

爱佑安生项目已经在全国累计培养超过 200 名儿童主任，这些在一线陪伴孩子们的儿童主任，每天都在“看见孩子”，也看到孩子们的成长与变化。

从第一次见面时甚至不会说话的怀疑、不安，到现在见面时恨不得挂在儿童主任身上的亲昵，孩子们表达喜欢和依赖的方式总是非常直接。

对于这些身处困境中的孩子们来说，他们的成长中往往最缺少的是其他孩子都天然享受着或是来自家人、或是来自朋友的“亲密关系”，在儿童主任陪伴中，孩子们渐渐的把这

位见证他们在困境中逆风成长的或是老师、或是亲人关系的人，慢慢当成了他们最亲近的人之一，也通过儿童主任和爱佑儿童之家更愿意去结识同龄的伙伴。



在爱佑安生的每一个项目点，由儿童主任主持的儿童之家，是村里的大小朋友们都愿意光顾的地方。每当儿童之家开放时，参加活动的不仅有项目服务的困境儿童，还有更多的是村里或学校里同龄的孩子们。

在儿童主任的组织下，孩子们一起做游戏、聊心声。在体能游戏中收获快乐，在安全教育中提高自我保护意识，在美育活动中看到家乡的美丽，在表达锻炼中找回久违的自信，在生活技能的学习里发展自强的意义……

对于儿童主任们来说，他们中的很多人也都有自己的家庭和孩子。不过，在他们看来似乎这些身处困境的孩子们身上的改变，总是让他们更为之欣喜，也从这些困境儿童身上收获更多和自家孩子相处的“秘诀”。

“与其说，是我在帮助他们，更多的时候我觉得是孩子们在教会我。”这是儿童主任的心声，也是他们看见孩子生命中的光亮后，又被那一束光点亮。

每一个孩子都需要被看见，无论是在家庭中，还是在生活里；无论是顺境逆境，或者是身处困境。



孩子被看见，就会更多地被尊重、被关注、被接纳、被爱护、被支持。关注困境儿童保护的意义，就是让那些曾经被忽视的孩子重新“被看见”，告诉他们可以去选择不必再灰头土脸，让他们知道可以不用再感到自己“无所谓”。每一个孩子内在的生命力，都有机会在“被看见”之后重新点燃，而不是在困境中继续蹉跎。

当身处困境的孩子被看见，当每一个独立的个体被尊重，之中所唤醒的努力奔向美好生活的向往和力量，就会像一股新的动能在孩子们内心绽放，提供给孩子源源不断地向上生长的动力，收获超越与成长。

在关注每一个孩子未来的“世界儿童日”，我们希望每一个孩子都能感受到“看见即是治愈”的能量，也希望更多个有爱的你和爱佑安生一起，像每一位儿童主任那样，看见这些身处困境的儿童，或者看见身边的每一个孩子。守护他们的成长，就是守护未来的希望。